Uloha 1 - Uvodni cviceni
Prakticka cast A. Priprava ziredéného roztoku

jméno:

obor: datum provedeni:

Material a vybaveni:
10 mmol.I'! hexakyanoZelezitan draselny — zasobni roztok
zkumavky, kadinka, pipety, odmérna banka 50 ml, vortex, fotometr, kyvety

Experimentalni vysledky si zapisujte do kontrolniho listu (posledni strana). Kontrolni list
predkladejte ke kontrole a podpisu vyucujicimu po provedeni kazdé praktické casti tilohy (A, B, C, D).
Vyhodnoceni dat pak provedete do nasledujiciho cviceni. Jako protokel odevzdate vyplnény navod.
Protokol musi byt vyplnén ve vSech Sedych castech a nesmi byt zpracovan obycejnou tuzkou.
Netplné protokoly budou bez kontroly vraceny k dopracovani!

PRAKTICKA CAST A. Pfiprava zifedéného roztoku

Postup:
Do 50 ml odmérné banky napipetujte 5 ml zdsobniho roztoku 10 mmol.I"' hexakyanoZelezitanu
draselného, doplite destilovanou vodou po znacku a dobfe promichejte. Ziedény roztok
hexakyanoZzelezitanu draselného prelijte do kadinky a oznacte. Do zkumavky odpipetujte 1 ml
ziedéného roztoku a 1 ml destilované vody. Zméfte absorbanci tohoto roztoku na spektrofotometru pii
vlnové délce 420 nm. Pifed méfenim pfistroj vynulujte zméfenim slepého vzorku (nulova koncentrace
meétené latky). Jako slepy vzorek pouzijte destilovanou vodu.

‘ A420
Vysledek predlozte ke kontrole vedoucimu cviceni. Teprve potom pouzivejte ziedény roztok
hexakyanoZelezitanu draselného k dalsi praci.

Vyhodnoceni:
Z Lambert-Beerova zdkona

A=¢g.c.l
kde A je absorbance roztoku, & je molarni absorpéni koeficient [l.mol'.cm™], ¢ je koncentrace latky ve
ziedéném roztoku [mol.I'] a 1 je délka optické drahy v kyveté&, vypocitejte &€ pro hexakyanoZelezitan
draselny.

Uved'te fedéni roztoku (pii fotometrii): krat

Vypocet:

U viech vysledki VZDY uvadgjte fyzikalni rozmér veli¢iny! Pamatujte, Ze vypoéteny vysledek
nelze uvadét s vyssi piresnosti (s vySSim pocet platnych Cislic) neZ jsou experimentalné ziskana
data. Zde métite absorbanci na 3 platné Cislice (napt. 0,123), proto i vypoéteny & musite uvést na
stejny pocet platnych &islic (napf. 12,3 Lmol'.cm™). Tyka se vSech vysledki, nejen v tomto cvideni!
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Prakticka cast B. Pipetovani sklenénymi pipetami

PRAKTICKA CAST B. Pipetovani sklenénymi pipetami

Postup:
Do sady zkumavek pipetujte podle rozpisu v tabulce:
pipetovany objem
ziedény . , vypoctena
zkungavka roztok deszll(l)(()l\;ana c(Ks[Fe(CN)s]) Ao J Auo
’ Ks[Fe(CN)g] [mmol.1"]
[ml]
[ml]

1 0,5 4,5
2 0,5 4,5
3 1,0 4,0
4 1,0 4,0
5 1,5 3,5
6 1,5 3,5
7 2,0 3,0
8 2,0 3,0
9 2,5 2,5
10 2,5 2,5
11 3,0 2,0
12 3,0 2,0

Vzorky promichejte na vortexu a zméite jejich absorbanci pii vinové délce 420 nm. Jako slepy vzorek
pouZzijte opét destilovanou vodu.

Vyhodnoceni:

Sestrojte kalibracni graf (zavislost A4 na koncentraci K;[Fe(CN)s] ve zkumavce). Naptiklad
v programu MS Excel pouzijte graf XY bodovy; body prolozte linearni spojnici trendu. Vzhledem
k tomu, Ze jste vynulovanim na slepy vzorek pfifadili nulové koncentraci K;[Fe(CN)s] nulovou
absorbanci, musi kalibra¢ni pfimka prochazet poc¢atkem grafu [0;0]. (V programu MS Excel: Format
spojnice trendu/Moznosti/Hodnota Y=0).
Z rovnice kalibracni ptimky, kterou zobrazite v grafu, pak odectéte milimolarni absorpcni koeficient a
prepoctéte jej na molarni absorpéni koeficient € (pfepocet uved’te nize, uved'te fyzikalni rozmér!):
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Prakticka cast C. Pouziti pipety s nastavitelnym objemem 0,1-1,0 ml (100-1000 pd)

PRAKTICKA CAST C. Pouziti pipety s nastavitelnym objemem 0,1 —
1,0 ml (100-1000 pl)

Postup:

Do sady zkumavek pipetujte 1 ml destilované vody a dale odmeétujte pipetou podle rozpisu v tabulce:
Navod k pouziti pipety: Pouzivaji se jednorazové $picky, pro rozsah 100-1000 ul zpravidla modré
(nekdy bilé). Na ¢iselniku nastavte objem v pl. Pipeta ma 2 polohy (vyzkousejte stisknutim pistu). Pti
nabirani stiskneme pist do 1. polohy, ponoiime Spicku do zdsobniho roztoku a pist opatrn€ pustime.
Tim mame ve $pi¢ce odméfeny pozadovany objem roztoku. Pro vytlaceni roztoku ze $pic¢ky vlozime
$picku do zkumavky a stiskneme pist do 2. polohy.

pipetovany objem
ziedény . , vypoctena
zkungavka roztok des;[/l(l)cc)l\;ana c(K3[Fe(CN)s]) Auo D Ao
. K; [Fe(CN)6] [mmol. 1'1]
[ml]
[ml]
1 0,2 0,8
2 0,2 0,8
3 0,4 0,6
4 0,4 0,6
5 0,6 0,4
6 0,6 04
7 0,8 0,2
] 0,8 0,2
9 1,0 0,0
10 1,0 0,0

Vzorky promichejte na vortexu a zméfte jejich absorbanci pfi vinové délce 420 nm. Jako slepy vzorek
pouzijte destilovanou vodu.

Vyhodnoceni:

Sestrojte kalibracni graf (zavislost A4 na koncentraci K;[Fe(CN)s] ve zkumavce). Naptiklad
v programu MS Excel pouzijte graf XY bodovy; body prolozte linearni spojnici trendu. Vzhledem
k tomu, Ze jste vynulovanim na slepy vzorek pfifadili nulové koncentraci K;[Fe(CN)s] nulovou
absorbanci, musi kalibra¢ni pfimka prochazet poc¢atkem grafu [0;0]. (V programu MS Excel: Format
spojnice trendu/MozZnosti/Hodnota Y=0).

Z rovnice kalibracni ptimky, kterou zobrazite v grafu, pak odectéte milimolarni absorpcni koeficient a
prepoctéte jej na molarni absorpéni koeficient € (pfepocet uved'te nize, uved'te fyzikalni rozmér!):
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Prakticka cast D. PouZziti pipety s nastavitelnym objemem 0,01-0,1 ml (10-100 pd)

PRAKTICKA CAST D. Pouziti pipety s nastavitelnym objemem 0,01
~0,1 ml (10-100 p)

Postup:
Do sady zkumavek pipetujte 1,9 ml destilované vody a dale odméfujte pipetou podle rozpisu
v tabulce:

Navod k pouZiti pipety: Pouzivaji se jednorazové Spicky, pro rozsah 10-100 pl zpravidla bilé (n¢kdy
zluté). Na Ciselniku nastavte objem v pl. Pipeta ma 2 polohy (vyzkousejte stisknutim pistu). Pii
nabirani stiskneme pist do 1. polohy, ponofime Spicku do zasobniho roztoku a pist opatrné pustime.
Tim mame ve Spi¢ce odméieny pozadovany objem roztoku. (Pii ddvkovani malych objemt (pod 50
pl) otfeme Spicku ctvereCkem bunicité vaty, abychom odstranili kapky roztoku mimo Spicku a snizili
tak chybu pipetovani). Pro vytlaeni roztoku ze $picky vlozime $picku do zkumavky a stiskneme pist
do 2. polohy.

pipetovany objem
zasobni . , vypoctena
AR ook | destloVand | o [Fe(CN)]) | Ao | B Ao
' K;[Fe(CN)g] [mmol.I"!]
[ml]
[ml]
1 0,02 0,08
2 0,02 0,08
3 0,04 0,06
4 0,04 0,06
5 0,06 0,04
6 0,06 0,04
7 0,08 0,02
8 0,08 0,02
9 0,10 0,00
10 0,10 0,00

Vzorky promichejte na vortexu a zméfte jejich absorbanci pii vinové délce 420 nm. Jako slepy vzorek
pouzijte destilovanou vodu.

Vyhodnoceni:

Sestrojte kalibracni graf (zavislost A4 na koncentraci K;[Fe(CN)¢] ve zkumavce). Napriklad
v programu MS Excel pouzijte graf XY bodovy; body prolozte linearni spojnici trendu. Vzhledem
k tomu, Ze jste vynulovanim na slepy vzorek pfifadili nulové koncentraci K;[Fe(CN)s] nulovou
absorbanci, musi kalibra¢ni pfimka prochazet poc¢atkem grafu [0;0]. (V programu MS Excel: Format
spojnice trendu/Moznosti/Hodnota Y=0).

Z rovnice kalibra¢ni ptimky, kterou zobrazite v grafu, pak odectéte milimolarni absorp¢ni koeficient a
prepoctéte jej na molarni absorpéni koeficient & (pfepocet uved’te nize, uved'te fyzikalni rozmér!):
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Kontrolni list

ZAVER

Srovnejte vysledky ziskané v jednotlivych ¢astech ulohy a uved'te, ktery z nich povazujete za
nejméne piesny — zdiivodnéte.

cast ulohy molarni absorpéni koeficient &
(uved'te fyzikalni rozmér)

Q@ >




KONTROLNI LIST

Uloha 1 - Uvodni cviceni
Kontrolni list

jméno:

obor:

datum provedeni:

ULOHA 1A

| Aszo

Podpis vedouciho cviceni:

ULOHA | ULOHA |ULOHA
1B 1C 1D
Zkurél'avka Ao Auo Auo

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

Podpis vedouciho cviceni:




